

# Hoja del Lunes

## Santander

3 de septiembre de 1962

ADMINISTRACION:  
ALAMEDA JESUS DE MONASTERIO, 11  
TELEFONO 23-2-30  
AÑO XXVIII  
NUM. 4.990  
Precio: 1.50 Ptas.  
Depósito legal SA 4 1958

Compre o no compre  
Visite la gran exposición de  
**Muebles ALBA**  
El mayor surtido.  
Los mejores precios.  
ALCAZAR DE TOLEDO, 16

BUENA VISION, VISTA DESCANSADA  
CON GAFAS DE  
OPTICA  
**LANDY**  
ISABEL II, 18

# Millares de muertos en un violento terremoto EN PERSIA

## Han quedado destruidos numerosos pueblos en una sola localidad perdieron la vida tres mil personas, dice Radio Teherán

Teherán, (Efe).—(Urgente).—Un violento terremoto ha sacudido anoche una extensa zona de Persia occidental, y los primeros informes indican que se han producido muchas bajas e importantes daños materiales. Funcionarios persas califican el temblor como uno de los más graves registrados en el país en los últimos 50 años.

Se tiene entendido que el epicentro del temblor, que ocurrió a las ocho y veinte minutos de la noche (hora española), se encontraba entre Ghazvin y Hamadan, a unos 160 kilómetros al noroeste de Teherán. Las primeras noticias llegadas desde esa ciudad dan cuenta de que los pueblos de la zona han quedado destruidos y numerosos muertos han quedado sepultados bajo los escombros.

Se indica también que los daños materiales son considerables. En el distrito de Ghazvin, se ha producido un número de muertos y heridos en Morabad, Estebard y Zard.

Desde todos los Centros de la zona, se han enviado telegramas de pésame a la familia real y a los miembros del Gobierno. Los equipos de socorro, tripulados por los miembros de la Armada y de la Fuerza Aérea, se dirigen a la zona afectada. Unidades militares y sanitarias también se dirigen a la zona para prestar asistencia a las personas que han quedado atrapadas en ellos. Algunas casas y edificaciones han quedado dañadas.

Según el director de la Sociedad Humanitaria del León y el Sol, los muertos han sido recuperados hasta el momento: en el Azarbayjan; Azar y Resht, en la costa del Mar Caspio.

Las sacudidas del terremoto han sido captadas por el Observatorio Sismográfico de esta ciudad desde las 8.30 de la noche hasta las primeras horas de la mañana de hoy. Algunas de estas sacudidas fueron de gran intensidad.

Hasta el momento, mil tiendas de campaña, cuatro mil mantas y cincuenta toneladas de alimentos y otros artículos han sido enviados a las regiones que han padecido el temblor. Tres aviones ligeros están preparados para colaborar en estas operaciones de transporte de alimentos a localidades remotas.

Se cree que la ciudad más afectada ha sido la de Estebard, por lo que ha salido desde Teherán hacia ella un convoy con veinte camiones y gran cantidad de mantas y medicinas.

Hasta el momento, mil tiendas de campaña, cuatro mil mantas y cincuenta toneladas de alimentos y otros artículos han sido enviados a las regiones que han padecido el temblor. Tres aviones ligeros están preparados para colaborar en estas operaciones de transporte de alimentos a localidades remotas.

El Sha, que se encuentra de vacaciones en la región del Mar Caspio, ha sido informado del terremoto y ha ordenado que se aceleren todo lo posible las operaciones de socorro.

NINGUN SUPERVIVIENTE EN UN PUEBLO DE MIL VECINOS

Teherán, (Efe).—Un correspondiente del diario "Ettelaat", que se encuentra en el lugar del terremoto, ha declarado que "nunca en la historia de Persia se ha visto tanta destrucción. Toda la región —añade— parece haber sido alcanzada por una bomba atómica."

Continúa el correspondiente que en la localidad de Ipak, situada a unos cien kilómetros al oeste de Teherán, no ha sido visto ningún superviviente, entre las mil personas que componen su población, por los miembros de los equipos de salvamento que trabajan en los escombros.

"Todo el pueblo —afirma— es un montón de ruinas, y aunque la policía y los soldados tratan por todos los medios de hallar alguna persona con vida entre los edificios derrumbados, esta posibilidad parece muy remota."

Filas y filas de cadáveres yacen en las calles en espera de ser identificados.

TRES MIL MUERTOS EN UNA LOCALIDAD

Teherán, (Efe).—(Urgente).—Radio Teherán ha anunciado esta tarde que tres mil personas resultaron muertas solamente en una localidad de la zona que fue afectada por el tremendo terremoto de anoche.

El ministro visitó el Santuario del Santísimo Cristo y la Catedral, deteniéndose también en la parroquia de la Concepción, monumento artístico nacional.

Tras recorrer La Laguna, marchó al monte de Las Mercedes, una de las zonas de mayor interés turístico de Tenerife. A las seis y media emprendió viaje al propietario de los Rodeos para regresar a Madrid por vía aérea. Fue despedido en el aeropuerto por las primeras autoridades.

Entre los temas que se fueron presentados durante su visita destaca, por su importancia el de la construcción del nuevo aeropuerto de Tenerife, de trascendental importancia para el desarrollo turístico y comercial de la isla.

# Visitas del ministro de Información y Turismo en Tenerife

## Ayer emprendió regreso a Madrid

Santa Cruz de Tenerife, (Cifra).—La jornada de hoy del ministro de Información y Turismo estuvo dedicada a visitar los períodos locales y las emisiones de radio, conversando ampliamente con los periodistas tinerfeños e interesándose por todos los problemas de la prensa insular.

Después, acompañado del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento y otras autoridades y jerarquías, se dirigió a Los Campinos, donde se está instalando la emisora de Radio Nacional de España, siendo informado con todo detalle de los trabajos y peculiaridades de la instalación.

Posteriormente se trasladó a La Laguna, sede universitaria y episcopal, donde fue saludado por el alcalde de la ciudad y el Obispo de la diócesis.

# Rusia acuerda suministrar técnicos y armas a Cuba

## Ha enviado proyectiles contra aviones instalará un equipo militar y serán instruidos los cubanos

Washington. —(Crónica de la Hoja del Lunes).—El acuerdo firmado entre la Unión Soviética y Cuba para suministrar a esta última proyectiles contra aviones similares a los "Nike" norteamericanos. No obstante, no existe confirmación a este respecto. La suposición se basa en los proyectiles de esta clase enviados por Rusia a otros países como Irak e Indonesia.

Tampoco hay pruebas aún de que Moscú envíe a Cuba actividades de la localización y estudio de los lanzamientos de proyectiles norteamericanos desde Cabo Canaveral, Florida. El equipo técnico llegado parece destinado a fortalecer las defensas costeras y aéreas de la isla. Pero no se descarta en modo alguno la posibilidad de que, tarde o temprano, Rusia envíe a Cuba actividades de este tipo.

Existe también la "posibilidad teórica" de que tales instrumentos puedan ser utilizados para interferir las señales de control en tierra desde tierra. Los proyectiles disparados desde Cabo Canaveral. No obstante, los funcionarios en cuestión dudan de que Rusia o Cuba intencionalmente hagan esto.

El hecho más probable de los técnicos soviéticos llegados recientemente a Cuba fija su número en unos tres mil; sin embargo, pueden ser cinco mil. No se tienen informes precisos al respecto, pero que a mí me producen la misma repugnancia de tiempos antiguos. Había en la misma Iglesia personas que hablaban unas con otras, de igual modo que podían hacerlo en la calle, así como había muchas también que tenían la cabeza mirando hacia atrás, como si nos les preocupara lo que tenían delante, y otras entraban y salían como Perico por su casa. No les digo sino que a mí todas estas cosas me sorprendían grandemente, y que no acertaba a explicarme aquello que parecía superficialidad en todo lo que hacían e indiferencia para con lo que les rodeaba.

# Marilyn Monroe por millones

## Por Julio J. ABIN

Al Ruedo. P. Juan Lamamié de Clairac Alonso, S. J. Recordado de un sermón tan bello como sencillo y de un contenido de lo que escuché de él.

Como todo ello estaba muy distante de lo que yo esperaba me sorprendió, pero luego he caído en la cuenta de que esa superficialidad, ese pasar por todo sin darle importancia a nada, o, mejor dicho, sin caer en la cuenta de nada, comportándose siempre con ligereza, es el defecto más pernicioso y más grande en los tiempos en que vivimos. Y como ello no es sino una manifestación más de un tema del cual varias veces he hablado, es decir que desconocemos lo que es la sociedad, lo reconozco nuevamente, porque esa cosa de actualidad y de futuro, lo que no solamente puede darnos luz, sino que nada hay más importante para el hombre.

Pensando en esa ligereza de conductas que he denominado retróndom, creo que hay que (Pasa a tercera página.)

# Grave situación en Argelia

## Fuerzas de la Willaya IV, intentaron secuestrar a Jider, secretario del Bureau político

### Ha comenzado la lucha en Argel, y, gracias a la intervención de unos doscientos mil campesinos, no se ha extendido a otras zonas

Argel (Efe).—Tropas de la Willaya IV, que controla la región de Argel, han intentado secuestrar a Jider, secretario general de la Oficina Política, según anuncia la Oficina Política.

Jider es uno de los más firmes partidarios del vicepresidente Ben Bella, y durante la ausencia de este último de Argel, ya que actualmente se encuentra en Orán es la principal figura de la Oficina Política en esta ciudad.

TENDRÁ GRANDES CONSECUENCIAS

Argel (Efe).—En un comunicado de la Oficina Política se dice hoy que el secuestro de Jider "tendrá muy graves consecuencias". No se tienen noticias del secretario general desde la pasada noche.

No obstante, un portavoz de la "Willaya IV" ha negado oficialmente que Jider haya sido secuestrado por el mando de esta unidad militar. Afirmó el portavoz que "ninguna dirigente había sido detenida".

LOGRA ESCAPAR

Argel (Efe).—A media mañana del hoy un portavoz de la Oficina Política precisa ha declarado que Jider "ha logrado escapar a un intento de secuestro llevado a cabo contra él".

Al difundirse por la ciudad las noticias del choque armado ocurrido anoche en Boghari, miles de argelinos se lanzaron a las calles vestidos con sus trajes de campaña y profiriendo gritos de "Basta, basta, siete años de guerra es suficiente".

La multitud se concentró ante la Delegación General con la esperanza de hallar en ella algún funcionario a quien formular sus demandas de que se ponga fin al derramamiento de sangre que conduce a la guerra civil.

Belkacem Krim, uno de los vicepresidentes del G. P. R. A. y adversario de Ben Bella, apareció en el balcón y manifestó a los reunidos que había convocado una sesión de todos los dirigentes argelinos para terminar con la crisis. La multitud expresó ruidosamente su aprobación.

Los manifestantes argelinos se dispersaron pacíficamente, y la ciudad aparece esta mañana en calma.

HACEN RETROCEDER A LAS FUERZAS BENBELLISTAS

Argel (Efe).—El mando de la "Willaya IV" ha comunicado que sus tropas han hecho retroceder a las fuerzas benbellistas que marchaban hacia la capital por orden de la Oficina Política. Se tiene entendido que unos treinta mil hombres, apoyados por vehículos acorazados y artillería, han estado avanzando en dirección a Argel.

Radio Argel habla de "sangrientos choques" entre los soldados de la "Willaya IV" y los benbellistas, y según se tiene entendido, muchos argelinos han evitado otros encuentros mediante el sistema de tirarse al suelo en las carreteras entre las fuerzas adversarias.

Un portavoz de la "Willaya IV" ha anunciado esta mañana que tropas enemigas intercambiaron disparos en la zona de Ghoghari, situada al sur de Argel, en la que anoche se registraron los choques.

El Sha, que se encuentra de vacaciones en la región del Mar Caspio, ha sido informado del terremoto y ha ordenado que se aceleren todo lo posible las operaciones de socorro.

NINGUN SUPERVIVIENTE EN UN PUEBLO DE MIL VECINOS

Teherán, (Efe).—Un correspondiente del diario "Ettelaat", que se encuentra en el lugar del terremoto, ha declarado que "nunca en la historia de Persia se ha visto tanta destrucción. Toda la región —añade— parece haber sido alcanzada por una bomba atómica."

Continúa el correspondiente que en la localidad de Ipak, situada a unos cien kilómetros al oeste de Teherán, no ha sido visto ningún superviviente, entre las mil personas que componen su población, por los miembros de los equipos de salvamento que trabajan en los escombros.

"Todo el pueblo —afirma— es un montón de ruinas, y aunque la policía y los soldados tratan por todos los medios de hallar alguna persona con vida entre los edificios derrumbados, esta posibilidad parece muy remota."

Filas y filas de cadáveres yacen en las calles en espera de ser identificados.

TRES MIL MUERTOS EN UNA LOCALIDAD

Teherán, (Efe).—(Urgente).—Radio Teherán ha anunciado esta tarde que tres mil personas resultaron muertas solamente en una localidad de la zona que fue afectada por el tremendo terremoto de anoche.

# EL TIFON WANDA OCASIONO 44 MUERTOS EN HONG KONG

## 30.000 personas han quedado sin hogar

Hong Kong, (Efe).—El tifón "Wanda", que azotó esta mañana la zona del este asiático, ha ocasionado la muerte de otras 44 personas por lo menos, según informes hoy de los funcionarios. El número de muertos y heridos es muy probable que aumente a medida que progresen los trabajos de desmonte y vayan retirándose las aguas que inundan grandes zonas rurales.

Este huracán, cuyo centro pasó sobre Hong Kong, ha dejado a unas 30.000 personas sin hogar.

LLAMAMIENTOS POR HONG KONG. (Efe).—Urgentes llamamientos por donantes de sangre están siendo lanzados en esta ciudad, mientras los equipos de rescate luchan por sacar a los supervivientes de los escombros dejados a su paso por el tifón "Wanda".

Funcionarios de la ciudad declaran que 44 personas han muerto y otros 300 resultaron heridos y unas 27.000 han quedado sin hogar.

En la zona afectada se deja sentir una gran escasez de sangre para transfusiones.

Las últimas informaciones señalan que se teme que muchos más muertos serán encontrados entre los escombros de centenares de casas de madera que fueron virtualmente destruidas por una enorme ola. El aspecto de la colonia es desolador.

# Falleció en Madrid don José Gascón y Marín

## En 1960 recibió el premio de la Fundación March

Madrid, (Cifra).—Esta madrugada ha fallecido don José Gascón y Marín, en su domicilio de la calle del General Goded, número 7, en Madrid.

El fallecimiento del ilustre catedrático y abogado se ha producido a consecuencia de la arterioesclerosis cerebral que desde hace más de un año padecía.

Don José Gascón y Marín nació en Zaragoza el 14 de febrero de 1875. Era licenciado en Filosofía y Letras, y más tarde se doctoró en Derecho, y en 1902 obtuvo la cátedra de Derecho político y administrativo en la Universidad de Sevilla, y cinco años después la de Derecho in-

# Concilio no tratará de nuevas doctrinas

El Concilio Vaticano II no tratará de nuevas doctrinas, sino que intentará "consolidar el edificio sobre los fundamentos establecidos a lo largo de la historia".

El Padre Santo, que regresó anoche de su residencia veraniega de Castelgandolfo, hizo esta declaración en un grupo de conferencias de Arquitectura, a las que asistió en audiencia, a los

# Refugiados cubanos llegan a Miami

Miami, (Efe).—El primer grupo de 74 refugiados cubanos y de una Embajada uruguaya en La Habana —formado por 43 mujeres, 12 hombres y 19 niños— llegó anoche a esta ciudad, siendo recibidos por sus familias.

Algunos de estos exiliados han pasado más de un año en la Embajada uruguaya, en tanto que los funcionarios de la misma gestio-

# televisa la actualidad INTER



Suco, con la puerta libre, se dispone a chutar y marcar, cuando es zancadilleado por Gento III. Vicente en el suelo y Marquitos de rodillas, contemplando la escena. El penalty inevitable es sancionado. Luego, Vicente le detendrá. Rife no acertó a colocarlo en la red. — (Foto ARAUNA, hijo.)

# El domingo de don Sisenando

Al salir ayer a la calle, don Sisenando se lamentaba "in pectoris" que las costumbres modernas no hayan llegado a permitir que un hombre pueda ir por ahí en traje de baño, por lo menos. Porque la mañana era de las de ducha permanente. Probablemente, no ha registrado el termómetro un grado tan alto, durante todo el verano, como el que ayer estremaba la jornada.

—¡Esto es la monda!— decía nuestro hombre, si bien se consolaba al saber que por otras latitudes de la Península es una verdadera chicharrera.

Notó que el sur andaba runfando de lejos y sin atreverse a enfarse por los valles abajo hacia la ciudad; pero se notaba su presencia, haciendo más pesada la atmósfera.

Don Sise vio lo que se está produciendo cada domingo desde que entró el verano: la huida de los santanderinos hacia el campo y las playas. Grupos nutridos—en cuanto al número y al físico—en plan veraniego, con sus cestas, sus tiendas de campaña, sus aparatos de pesca—porque aumenta la afición a la pesca submarina y de superficie—y todos los atalajes propios de los excursionistas. Trolebuses, autobuses, automóviles, trenes y lanchas no daban abasto para sacar de la ciudad a tanto fugitivo del calor.

Nuestro amigo fue al encuentro de don Celestino, que en su "Mercedes" llegó puntual a la estación, y ambos compañeros tomaron el rumbo del faro de Cabo Ma-

## CONSERVE SU VISTA

NYLOR: La gafa de moda, al aire con aros invisibles  
AMOR: Las gafas de fantasía que embellecen  
CRISTALES: Punkal, Zeiss, Bifitral Roviox de color despachados en el día

**LUDY OPTICO DIPLOMADO**  
Bebedo, 3-Teléfono 23130  
(Esta Casa no tiene Sucursales.)

yor para refrigerarse. Pero ni allí corría la brisa. El sol pegaba fuerte y el sur hacia de las suyas, de un modo solapado, porque no se atrevió a soplar como suele hacerlo aquí.

—Ya está "eso" anticipándose a las temporadas de San Mateo. Me da en la nariz de que vamos a tener cambio—dijo don Sise.

Pero avanzó la mañana y cada vez era más intenso el calor. Los gentes se pusieron a remojo, y no había un árbol al que como rascas no le hubieran brotado hombres o mujeres tumbados al pie.

Los dos amigos, como no están en edad de mostrar la musculatura en público, se contentaron con sentarse a la sombra y disfrutar viendo cómo disfrutaba la gente.

Y como tenían mucho tiempo por delante, hablaron.

—Yo hubiese ido con mucho gusto a Suano—dijo don Sise—, porque fui muy amigo de Salces, el pintor, a quien Santander está tributando el homenaje que merece el artista de tanta sensibilidad. Me ha parecido de parias que un grupo de hombres bien intencionados, a cuyo frente se puso don Santiago Corral, hayan organizado esta magnífica exposición de la Cámara de Comercio, y esos actos que en esta mañana se están celebrando en aquel pueblo, presididos por el director general de Bellas Artes. Mi amistad con Salces data de hace muchos, pero muchísimos años, como es natural: yo le compré tres cuadros que tú habrás visto y admirado en el comedor de mi casa. Me los vendió por un puñado de reales, que era la tarifa de entonces. Y mira por dónde resulta que esos reales se han convertido en centenares de duros. Pero no es por esto por lo que yo sigo todo cuando se escribe y se lee de Salces, sino porque me siento orgulloso de que un artista montañés triunfe aunque sea treinta años después de muerto, porque nos da prestigio.

Don Celestino, por su parte, expuso: "Pues yo siento no haber ido a Laredo, pues allí va a haber hoy algo fuera de serie.

sitios francamente deplorable. Y a propósito, y no como consola-dón, sino a título de curiosidad. Vea usted este recorte de un periódico de París, el "Franc-Soleil", de hace cinco días. Y don Sisenando leyó. "730.000 inquilinos (setecientos cincuenta mil) parisienses, no tienen agua corriente. El prefecto del Sena obliga a los propietarios a hacer las instalaciones en un plazo de dos años". Luego, resulta que hay 274.302 viviendas en París, y otro medio millón en los alrededores que carecen, ya sólo de agua sino de instalación. Y que de cada seis viviendas, sólo una posee ducha o baño.

—¡Hombre, hombre!—comentó don Celes—. Está visto que en otras partes, cuecen las habas a calderadas.

Comieron en un restaurante del Sardinero, y como no tenían muchas ganas de meterse en los

Campos de Sport, se estuvieron por allí dando unas vueltas en el coche y andando, y a eso de las seis de la tarde optaron por regresar a la ciudad. Por el noroeste venía una cerrazón de mielo. El viento había roto al cuarto cuadrante, lo que quiere decir que se produjo la virazón. El calor era sofocante, y soplo de repente un ventarrón que se llevó muchas hojas de los árboles y formaba torbellinos con papeles y polvo.

—Vamos, que esto se pone feo. Como ellos pensaron muchos excursionistas, que pusieron pies en polvorosa y por todos los medios locomotores a su alcance se pusieron a salvo de lo que se temía fuese un estornudo de dolorosas consecuencias.

Véase, pues, cómo pasó don Sisenando su primer domingo de septiembre que se inaugura con mucho respeto.—Z.

**Cine Bonifaz**  
4, 45, 7, 45 y 10,30.  
**3 vidas errantes**  
Con DEBORA KERR, ROBERT MITCHUM y PETER USTINOV  
EN TECHNICOLOR  
(Mayores)

## Teatro Pereda

**Mañana, martes:**  
GRAN ACONTECIMIENTO  
TARDE, 7,30 NOCHE, 10,45  
PRESENTACION DE LA COMPANIA DE COMEDIA  
**MARIA FERNANDA D'OCON**  
Primer actor: **Carlos Muñoz**  
con **ANA MARIA MORALES**  
Otro primer actor: **José Luis Heredia**  
en el ESTRENO

**Los derechos de la mujer**  
de Alfonso Paso  
(Autorizada mayores de 16 años)  
Dirección: **Mario Antolín**  
Se despachan localidades.  
**14 únicos días de actuación, 4!**

**SPAR**  
Aceitunas rellenas SPAR  
Lata 320 gramos **10,80**  
Pimientos LA CHULA  
Lata de 1 octavo **3,40**  
Bayeta SPAR Blanca **6,60**  
El mejor camino para bien comprar, lleva a SPAR

**Muebles Ramos**  
Directos de Fábrica  
SANTA CLARA 9

**CUPON PRO CIEGOS**  
NUMEROS PREMIADOS EN LOS SORTEOS CELEBRADOS DURANTE LA SEMANA DEL 27 DE AGOSTO AL 1 DE SEPTIEMBRE

Lunes, 27 de agosto	904
Martes, 28 de agosto	808
Miércoles 29 de agosto	832
Jueves, 30 de agosto	299
Sábado, 1 de septiembre	668

**MODELOS ORIGINALES**  
Proteja sus ojos contra las radiaciones solares  
**E. PEREZ DEL MOLINO**  
(OPTICO DIPLOMADO)  
Juan de Herrera, 19 - 21 Teléfono 23800

## CARTELERA ESPECTACULOS PARA HOY

**COLISEUM ALAMEDA**  
(Temperatura ideal) 4,30, 7,30 y 10,30: ¡GRANDIOSO EXITO! ANTHONY QUINN, en su máxima interpretación de "hombre duro".  
**El retorno del forajido**  
(MAYORES). Con William Conrad, Lita Milán. ¡Un argumento de fulminante pasión! ¡Un argumento leído en films del Oeste!

**CINEMA Los ANGELES**  
¡EXITO INMENSO! 4,30, 7,30 y 10,30: "METRO GOLDWYN MAYER" presenta la divertidísima historia de una mujer increíble:  
**Mentirosa**  
(MAYORES). Magistral interpretación de ISABEL GARGES. Con Angel Garza, José Luis Pellicena y la colaboración de Ismael Merlo.

**PEREDA ROXY**  
¡ULTIMO DIA! 4,30, 7,30 y 10,30: ¡Una avalancha de carcajadas! ¡El film más cómico de la historia del cine!  
**Laurel y Hardy en el Oeste**  
(TOLERADA MENORES). - MANANA: Compañía de Comedia de MARIA FERNANDA D'OCON. Con el ESTRENO de la comedia de Alfonso PASO: "LOS DEBEROS DE LA MUJER" (Mayores). (Se despachan localidades).

**CERVANTES SOTILEZA**  
4,30, 7,30 y 10,30: ¡ULTIMO DIA! ¡Un apasionante film policíaco, desarrollado en los magníficos paisajes de la Costa Azul!  
**Toda la verdad**  
(MAYORES). Stewart Granger, Donna Reed, George Sanders. Mañana, DIA "FEMINA". "EL MARI-DO" (Mayores), Aurora Bautista. Alberto Sordi.

**PROGRAMA TVE**  
OFRECIDO POR **S**  
**SOTOLIVA**  
EL ACEITE DE OLIVA MEJOR

Lunes, 3: Programa de sobremesa  
3,30: APERTURA Y PRESENTACION.—3,32: PANORAMA. Espacio informativo realizado en los estudios de Miramar.—3,45: EL CINE. Espacio dedicado a información y publicidad cinematográfica.—3,50: TELDIARIO. Primera edición.—3,55: EL TIEMPO. Boletín meteorológico.—3,58: LA TORTUGA PEREZOSA. Espacio semanal que TVE dedica al humor... al buen humor, se entiende.—4,00: POR TIERRAS DE ESPAÑA.—4,10: CIERRRE.



Lunes, 3: Programa de noche  
3,30: PRESENTACION.—3,32: ESTILO. El buen gusto en el vestir, el guisar, el peinar y en todo en cuanto adorna a la mujer.—3,40: REPORTEJE DEPORTIVO. Para los aficionados a todos los deportes y para quienes empiezan a descubrirlos ahora.—3,45: FIESTA BRAVA. Los festejos taurinos más importantes, noticias y comentarios sobre el mundo taurino.—4,00: TENGO UN LIBRO EN LAS MANOS. Un nuevo tema histórico bajo el título: "Fue un hombre enviado por Dios"—4,05: EL CINE EN CASA. Continúa la serie de películas de largo metraje, recogidas bajo el título de "Ajedrez fatal"—4,10: TELDIARIO. Última edición.—4,15: VERSOS A MEDIANOCHE. "Canción", de Rosalía de Castro. MOMENTO MUSICAL. "Danza de la pastora", de Halffter. RECUERDA.—4,20: CIERRRE.

aceites de primerísima calidad  
**SOTOLIVA** extrafino, en botellas (etiqueta blanca)  
**SOTOLIVA** extrafino, en latas de 1, 2 1/2, 5 y 10 litros  
**SOTOLIVA** refinado, en botellas (etiqueta roja)



**SOTOLIVA**  
EL ACEITE DE OLIVA MEJOR

# Gran Hotel del Balneario

CALDAS DE BESAYA

SERVICIO DE RESTAURANTE  
PARQUE - JARDIN  
SALA DE FIESTAS

## Universidad Internacional "Menéndez Pelayo"

### Cursos para extranjeros

CURSO DE SEPTIEMBRE 1962. - Semana: 3 al 8

**LUNES, 3:**  
9-10: Clase práctica de conversación. Aula del grupo.  
10-11: Clase práctica: Lectura de textos. Aula del grupo.  
11-12: Morfología y Sintaxis. Doctor Fernández Ramírez. Aula 1-2.  
**MARTES, 4:**  
9-10: Clase práctica de conversación. Aula del grupo.  
10-11: Clase práctica: Lectura de textos. Aula del grupo.  
11-12: Morfología y Sintaxis. Doctor Fernández Ramírez. Aula 1-2.  
5-6: Historia de España moderna y contemporánea. Doctor Artoles. Aula 1-2.  
**MIERCOLES, 5:**  
9-10: Clase práctica de conversación. Aula del grupo.  
10-11: Clase práctica: Lectura de textos. Aula del grupo.  
11-12: Morfología y Sintaxis. Doctor Fernández Ramírez. Aula 1-2.  
5-6: Historia de España moderna y contemporánea. Doctor Artoles. Aula 1-2.  
6-7: Canciones populares españolas. Parainfo.

10-11: Clase práctica: Lectura de textos. Aula del grupo.  
11-12: Morfología y Sintaxis. Doctor Artoles. Aula 1-2.

### RA-LLAS

CALZADO A MEDIDA  
Personal técnico especializado en la reparación.  
Riamayor, 4. Teléfono 29-430.

### GALLETAS FONTANEDA

## Surtidas

# Las mejores

### Pida el gran vino

## El Poderoso

Luis Barceló (Málaga)

De venta en todos los Establecimientos

### ALCOSANT

## COOPERATIVA ALCOSANT (SECUC)

### OFERTA ESPECIAL

Sardinas en aceite, lata de 250 gramos 6,50  
Tomate extra (nueva campaña) lata de medio kilo 5,50  
Coñac Soberano y Centenario Terry, botella de 3/4 litro 43,00

## Achicoria "La Niña"

La marca preferida por su insuperable calidad

5-6: Historia de España moderna y contemporánea. Doctor Artoles. Aula 1-2.  
**JUEVES, 6:**  
9-10: Clase práctica de conversación. Aula del grupo.  
10-11: Clase práctica: Lectura de textos. Aula del grupo.  
11-12: Morfología y Sintaxis. Doctor Fernández Ramírez. Aula 1-2.  
5-6: Historia de España moderna y contemporánea. Doctor Artoles. Aula 1-2.  
6-7: Canciones populares españolas. Parainfo.  
**VIERNES, 7:**  
9-10: Clase práctica de conversación. Aula del grupo.

## Jerez Valdespino Coñac

LA MARCA DE JEREZ DE SIEMPRE

## ANUNCIOS POR PALABRAS

HASTA SEIS PALABRAS: 10 PESETAS; CADA PALABRA MAS: 1 PESETA  
RECUADROS DE 25 MM.: 50 PESETAS - RECUADROS DE 50 MM.: 100 PESETAS

### Profesiones

COTTERA. Trajes de novia.  
PROTEJA sus muebles con tapas de cristal. Llamando al teléfono 23418 ó 23437. "Cristalería Soriano" estará inmediatamente a su disposición. Burgos 7.  
JOSEFINA C. Cottera resuelve su problema de vestirse a la medida en el auto.  
LAVADORAS reparación domicilio. Garantía. Teléf. 2-80-40.  
**Automóviles**  
CARNETS CONDUCIR todas clases rápidamente. Escuela Oficial de Conductores. Matrículas, transferencias, seguros. Herrero, Gestoría del Automóvil, Juan de Herrera, 5. Teléf. 22161 ó 28425.  
AUTOMOVILES. "4-4", "Seat", "Dauphine", a plazos. "Crenex".  
MOTOS, precios ocasión. "MV", "Ducati", "Guzzi 65", "Peugeot". Perfecto estado. Toda garantía. Facilidades hasta dos años. "Crenex". Garmendia, 4.  
ALQUILER coches sin conductor. Teléfonos 32094 y 32124.

### Ventas

RECAUCHUTADOS NANSÁ Neumáticos nuevos. San Luis, 34. Teléfono 32462.  
NUEVO modelo máquina de coser y bordar, automática. "Sima" la de más adelantos técnica del mercado. Grandes facilidades de pago. Enseñanza gratuita de bordado. Justo Roldán Fuente Los Escalantes, 5 y Rualasal, 5.  
BUSTAMANTE Hernández Cortés, 17, entresuelo Santander. Vendo pisos todos precios. Realizo toda clase de operaciones sobre propiedad inmobiliaria.  
LAVADORA "MARISA" venta exclusiva para Santander y provincia. Coches de niño, tipo "ve-dette" y otros modelos. Visite nuestras exposiciones, donde podrá adquirir estos artículos con grandes facilidades de pago. Justo Roldán Fuente Los Escalantes, 5 y Rualasal, 5.  
**BASMONT**  
TELEVISORES VARIAS MARCAS  
Desde 190 pesetas semanales.  
LEALTAD, 2 - Teléf. 25088.

RECAUCHUTADOS NANSÁ Neumáticos nuevos. San Luis, 34. Teléfono 32462.  
CANTABRIA. Almacénista. Paños seleccionados de lentejas, yerros, algarrobas, garbanzos, alfalfa, nueva cosecha. Antes de comprar, consulte los nuevos precios directos de productor a consumidor, con nuestros propios camiones de retorno. Lealtad 19.  
EL ESPEJO que usted necesita lo tiene o lo hace a su gusto "Cristalería Soriano" Burgos 7. Teléfonos 23418 y 23437.  
VENTA DE PISOS desde 0,000 pesetas, con grandes facilidades. Otros de 140.000 céntimos con renta autorizada hasta 2.000 pesetas, todos exentos de contribución 90 por 100 durante 20 años. A. Lavín Mazu, Aparejador Constructor. Travesía San Fernando 34. Teléfono 32157.  
LUIS JÓMEZ CASTAÑEJO Calvo Sutejo, 13, entresuelo. Teléfono 25088. Santander. Rústicas, urbanas, solares edificables, chalets, casas nuevas, pisos de todas clases, plantas industriales y comerciales. Tráspagos, locales, hoteles, bares, restaurantes, pensiones, bodegas, vinos, ultramarinos, comestibles, lecherías, perfumerías, mercaderías, tejidos, etc. De doce a dos.  
BALANZAS automáticas, 4 ó 10 kilos, colgantes. Pledoras, aserradoras carne. Justo Roldán Fuente Los Escalantes, 5 y Rualasal, 5.

### Alquileres

ALQUILO chalet, Sardinero, mes septiembre. Teléfono 26404.  
BAJOS comerciales en Colonia "Los Pinares", alquilamos. Informes: Ojeda y Juan de la Cosa, 23.  
**Varios**  
AGENCIA "FER" Exclusiva. Agencia de la Propiedad Inmobiliaria.  
TAPAS DE CRISTAL para muebles, espejos, estantes sanitarios, todo a precio de fábrica en "Cristalería Soriano" Burgos 7. Teléfono 23418 y 23437.  
SERRANO (Agencia de la Propiedad Inmobiliaria) Calvo Sutejo 14. Teléfono 26237. Santander.  
**BASMONT**  
TELEVISORES VARIAS MARCAS  
Desde 190 pesetas semanales.  
LEALTAD, 8 - Teléf. 25088.

### EXCLUSIVA DE ANUNCIOS PARA ESTA SECCION

OPREZCA oportunidades en pisos, fincas ganaderas, chalets y solares edificables. Agencia Arce, Juan de Herrera, 8.  
Yo he conocido personas que socialmente se consideran superiores, y cuando hablan de otras clases se refieren a la chusma, a la canalla, en vez de sentir pena de quienes por su pobreza se han formado en ambientes de mal gusto y con falta de instrucción y educación, los desprecian. En estos "seres superiores" me recuerdan la oración de aquel fariseo al que se refiere el Evangelio (San Lucas, XVII, 9-13) y que expuso Jesucristo en una parábola: "Oh, Dios, gracias te doy porque no soy como los demás hombres: ladrones, injustos, adúlteros, o también como este publicano". El publicano, en cambio, no se atrevía a levantar los ojos y pedía perdón a Dios por sus pecados. "Os digo", comentaba Jesús— que es lo bajó a su casa justificando, y aquel, no".  
Tampoco puede aceptarse que en una empresa unos ganen muchísimo y otros pasen necesidades y hambre, y no puedan educar debidamente a sus hijos. Esto va también en contra de la sociedad. En una empresa todos son necesarios. ¿Se puede prescindir de los patronos? No. ¿Se puede prescindir de los obreros? TAMPOCO. Lo que ocurre es que obreros hay muchos; razón por la cual no

### Ateneo de Santander

Esta tarde disertarán el ilustre académico don Francisco de Cossío y Martínez-Fortún y el doctor García-Guinea

Otros actos de la presente semana  
La Sección de Artes Plásticas del Ateneo santanderino, que tan brillantemente organizó la exposición antológica del pintor Manuel Sáenz, ha preparado también un interesante curso de conferencias sobre el artista campesino, curso que será inaugurado esta tarde, a las ocho en punto, con una conferencia del gran periodista, brillante escritor y elocuente conferenciante, el excelentísimo señor don Francisco de Cossío y Martínez-Fortún, numerario de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, que disertará sobre "El ambiente de la montaña en la época de Salinas".  
Mañana, martes, a las mismas horas, ocupará la cátedra del Ateneo el reputado crítico don Cecilio Barberán, para desarrollar el tema "Salinas en la pintura española de su tiempo".

### Cristalería Soriano

Burgos, 7 - Teléf. 23-4-18

## Madrid, de domingo a domingo

La iglesia más antigua. Retorno. Museo Municipal. San Sebastián de los Reyes. Temporada teatral

Por Francisco CASARES

Después de las obras para la restauración de la iglesia de San Cayetano, destruida en 1936 por el vandalismo marxista, se da noticia de la próxima reforma de la parroquia de San Martín, en la calle del Desengaño. No es este templo tan popular e incluso—sin irreverencia—castizo como el de la barriada de la Arganzuela. Pero tiene un mérito: el de ser la iglesia más antigua de Madrid. Estuvo, al principio, en la plaza de las Descalzas Reales, donde los edificios de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

En esta antigua parroquia se guardaron los restos de los famosos arquitectos Ventura Rodríguez autor de muchas notables obras madrileñas. También se hallaba allí el sepulcro de Jorge Juan. Derribada la iglesia, se construyó la de la calle del Desengaño, cerca de la Gran Vía.

El Patronato Artístico de la Villa acomete ahora la tarea de reconstrucción, que estará referida principalmente a la fachada. No tienen un excepcional valor artístico, pero bien merece la atención que se le va a dedicar, ya que es la más antigua de las iglesias de la ciudad, constituye un título histórico de innegable singularidad.

Van volviendo los que se fueron. El placer del verano, como todo, tiene su término. Para los que llegan es más agobiante y molesto el excesivo calor de estos días. "Danzas de volverse", dicen los viajeros, especialmente los que proceden de las playas del Norte, donde el tiempo ha sido espléndido, porque apenas ha llovido y las temperaturas fueron moderadas.

El hecho es que Madrid adquiere su risonancia habitual y el placer del verano, como todo, tiene su término. Para los que llegan es más agobiante y molesto el excesivo calor de estos días. "Danzas de volverse", dicen los viajeros, especialmente los que proceden de las playas del Norte, donde el tiempo ha sido espléndido, porque apenas ha llovido y las temperaturas fueron moderadas.

Los expertos en meteorología afirman que no lloverá en algún tiempo todavía. ¡Una verdadera delicia! Las terrazas de los bares y cafeterías se van poblando. El

ha enriquecido las salas y ha dado a la exposición permanente de la ciudad, un conjunto realmente notable.  
Por acuerdo del Concejo se han realizado algunas adquisiciones de indudable interés, entre ellas diez-cinco estampas que forman "Los caprichos de Aleaiza" en el plano Isabelino, varios otros de tema laurino—una importante colección de láminas del "Atlas Geográfico de España".

Esta de moda el cercano pueblo de San Sebastián de los Reyes. Durante muchos años pasó Madrid por las plazas de toros y se dan allí corridas todos los domingos y muchos días de fiesta. Por otra parte, en remedo de los encierros pamplonés, se corren los cornopistas por las calles, entre la algazara de los mozos.

Ahora se anuncia que en el caso laurino de San Sebastián se va a implantar un sistema que en sus intentos anteriores, la aljofarada de forasteros ha sido extraordinaria. Se trabaja ya activamente en la preparación de la temporada teatral. Pese a las noticias y lamentaciones respecto de la crisis de la escena, en Madrid no se nota demasiado la parte económica no basta. El hombre no es una máquina. El hombre no es tampoco un animal, que marcha bien cuando tiene sus necesidades y sus instintos satisfechos. Lo ha señalado más veces en países del más elevado nivel económico en los operarios, pero no tan altos de nivel moral y espiritual, se registran unas abstracciones que no están de acuerdo ni con la paz individual ni con la paz y el orden sociales.

### BEBA GOYA

NATURAL COMO UNA NARANJA

## Marilyn Monroe por millones

(Viene de primera página.)

cracteres y personas que son como arquetipos.  
En las referencias de los periódicos y en el cine pueden encontrarse diariamente, y si me es permitido yo diría que uno de esos arquetipos lo hallamos en Marilyn Monroe. Una cosa quiero advertir, y es que no propongo moralizar a costa de Marilyn Monroe. No me parece cabaleroso ni legítimo. Si los actos morales se especifican por la conciencia de quien los realiza, sólo Dios puede penetrar en la conciencia de otro ser. Pero si existe una moral subjetiva, hay asimismo una moral objetiva, y eso es lo que nos sirve para encontrar en las personas morales, superficiales y conductas ligeras. Pero una cosa hemos de pensar, y es que si existen personas que por la facilidad con que se casan y se descasan un día y otro, parece que toman el matrimonio a beneficio de inventario, no hay que creer que sólo son esas personas las que así proceden, sino que de igual modo se componen quienes toman superficialmente otros aspectos de la vida y de las relaciones humanas.  
Quien se casa y se descasa con facilidad considera con superficialidad el matrimonio, pero la mujer que se viste sin reparo alguno, igual procede, y lo mismo hace el patrono que no cumple con sus obreros, que el obrero que burla a su patrono. En todos ellos se da una realidad que es idéntica: ninguno toma en serio, ninguno respeta sus relaciones con los demás, o lo que es lo mismo: al prójimo que le den morcilla. Es, lo es desverdad, pero es así, y esto es el defecto más grave de los tiempos que corremos, y por eso he dicho tantas veces que la sociedad no existe.

Para ver esto un poco detenidamente, volquemos si es posible, a las relaciones entre patrono y obrero, pero no para considerarnos tan sólo en lo que respecta únicamente a un salario justo, que es como se suele, muy deficientemente, estudiar.

las, sino para ver otros aspectos más, igualmente necesarios. Ver sólo la parte económica no basta. El hombre no es una máquina. El hombre no es tampoco un animal, que marcha bien cuando tiene sus necesidades y sus instintos satisfechos. Lo ha señalado más veces en países del más elevado nivel económico en los operarios, pero no tan altos de nivel moral y espiritual, se registran unas abstracciones que no están de acuerdo ni con la paz individual ni con la paz y el orden sociales.

También he dicho más veces que recuerdo haber visto coincidir los lugares de salarios más elevados con los que al mismo tiempo daban más contingente de subversión y de huelgas. Me refiero a tiempos que van desde el año 1912 hasta hoy. Esto quiere decir una cosa: el dinero sólo no basta. Pagar un salario todo lo alto que se quiera y entregarlo realizando al mismo tiempo la recepción de diferencia social, haciendo castas superiores e inferiores, es mantener una diferenciación de odios que acaban en el océano del comunismo.

Y es que una de las partes erróneas de las teorías de Marx es que pensó en la lucha de clases, como si siempre hubiera de haber clases, cuando la realidad de una teoría social recta y buena es la de que NO HAYA CLASES, no en el sentido de que no existan diferencias de labores y cometidos, pues éstos existirán siempre en toda sociedad, sea cualquiera el régimen político que se suponga. Esa diferencia de cometidos y labores viene impuesta por el principio de que cada uno debe hacer y si se quiere una razón más profunda nos la da varias veces San Pablo (Rom. XII, 4-5) "porque así como en un solo cuerpo tenemos muchos miembros, y no todos los miembros tienen una misma función, así los que somos muchos, como un solo cuerpo en Cristo; y por eso cada uno de nosotros, miembros los unos de los otros".

Bien claro está que, aunque diferentes por el ministerio y la función, todos, sin embargo, somos necesarios y miembros los unos de los otros. Por eso cuando he dicho que en una buena teoría social no ha de haber clases, me refiero a que no ha de haber injustas diferencias de los otros. Por eso cuando he dicho que en una buena teoría social no ha de haber clases, me refiero a que no ha de haber injustas diferencias de los otros. Por eso cuando he dicho que en una buena teoría social no ha de haber clases, me refiero a que no ha de haber injustas diferencias de los otros.

Mañana, martes, a las mismas horas, ocupará la cátedra del Ateneo el reputado crítico don Cecilio Barberán, para desarrollar el tema "Salinas en la pintura española de su tiempo".

han venido teniendo libertad para contratar, pues unos aceptarían las condiciones que no aceptaban otros. Por eso el trabajo manual, abundante, ha estado menospreciado y depreciado.  
Yo no digo que una empresa debe pagar a sus obreros de tal modo que puedan enviar a sus hijos a una Universidad. Lo que sí digo es que todo hombre que trabaja debe tener holgadamente cubiertas todas sus necesidades y las de sus hijos; y que toda sociedad bien organizada debe contar con instituciones para que los hijos de los obreros, lo mismo que los de los patronos y los técnicos, tengan igualdad de oportunidades para estudiar en la Universidad o donde haga falta. Esto es lo mejor, esto es lo que habrá de ser, y es lo más beneficioso para la comunidad. Lo que es inadmisibles es lo que hemos visto: que en las clases pudientes lo "bonito" era estudiar una carrera; para no ejercerla. Es inconcebible que en un país que necesitaba urgently aumentar la producción se diese esta anomalía: este absurdo por huir del trabajo, conservando el honor de la cultura adquirida. Creo que esto refleja bien claro con cuánta ligereza se ha venido pensando de la sociedad. Pensando y actuando, y eso lo ha venido haciendo millones de personas. Pobre sociedad, si la sociedad era eso!

Julio J. ABIN

### MUEBLES EL EMPALME

PERCAUSTILLO EL EMPALME

Reparación de amortiguadores y gatos hidráulicos

### PONCELA

### Ateneo de Santander

Esta tarde disertarán el ilustre académico don Francisco de Cossío y Martínez-Fortún y el doctor García-Guinea

Otros actos de la presente semana  
El Cursillo será clausurado el miércoles, con una disertación del excelentísimo señor don Enrique Lafuente Ferrari. El ilustrado académico dictará una conferencia sobre el tema "La pintura de Salinas y sus opacas hoy, a las nueve, CONFERENCIA DEL DOCTOR GARCÍA GUINEA".  
A las nueve de la tarde de hoy tendrá lugar la primera de las conferencias organizadas por la Sección de Artes Plásticas, con motivo del interesante certamen filatélico, instalado en los salones de la Caja de Ahorros.  
El doctor don Miguel Ángel García Guinea, director de Museo Provincial de Prehistoria y Arqueología, expondrá la primera disertación—ilustrada con una colección de diapositivas—sobre el tema "El arte románico. Una emisión de sellos españoles".

### Cristalería Soriano

Burgos, 7 - Teléf. 23-4-18

## Salvador HERVAS

Presentará en SANTANDER desde el día 6 al 11, el espectáculo de las

### 5 estrellas

con Alfredo Reyes Niña de Marchena Los Pikes Los Diomys Miss Danny (de TVE)

Viene sensacionalmente mujeres modelos, en noble competencia por el estrellato

### ESCUELA DE VEDETTES

Fantástica escenificación, jamás presentada bajo la carpa!

Sorprendentes efectos de luz negra. Maravillosa realización luminica. Rico vestuario de gusto estilizado. Una novísima técnica de moderno espectáculo. Estampas de ensueño, intermedios realizados por originales atracciones de circo y variedad sobre escena-pista. No es un espectáculo más, es el espectáculo que año tras año conquista nuevos laureles de arte y exquisita renovación.

¡Esto es...!

### Radio Teatro...

Asistir a sus representaciones es sentirse transportado a un mejor ambiente de las selectas VARIETADES POPULARES

El buen gusto, la técnica, su dinamismo y bien estudiadas secuencias, lo clasifican como una de las mejores y logradadas producciones espectaculares del año. Si olvidas la sátira, inteligente de sus excelentes cómicos, que mantienen al espectador en la incontentable carcajada...

### Radio Teatro

Será, como siempre, ¡EL MAXIMO ESPECTACULO A LOS MINIMOS PRECIOS!

### Radio Teatro

Será, como siempre, ¡EL MAXIMO ESPECTACULO A LOS MINIMOS PRECIOS!

# Venta de PISOS

Por sólo 12.000 pesetas de entrega inicial y una RENTA MÓDICA, durante 12 años, puede usted adquirir UN PISO en el Residencial BARRIO DE COVADONGA, de Torreavega

Información y contratación: Inmobiliaria Obaya y López, S. L. Calle Ruiz Tagle, 10, 1.º izda. TORREAVEGA  
HORARIO: LABORABLES, de nueve y media a una y de tres y media a siete. FESTIVOS, de diez a una

## Finalizó en Torreavega el concurso de ganados

### Pronunciaron discursos el gobernador civil y el presidente de la Diputación

Torreavega. (Por telefoto de nuestro corresponsal).—Otro domingo de animación extraordinaria fue el transcurrido en Torreavega, bajo los efectos de un calor sofocante: 45 grados al mediodía. Sin que este tan inconveniente para el bienestar corporal contribuyese lo más mínimo a deslucir los importantes actos celebrados en la ciudad a lo largo de la jornada.

La feria de La Llama que principió a animarse antes que los demás actos, registró un éxito imponente en las primeras horas, pudiendo obedecer a coincidir con la celebración del renombrado y famoso concurso anual de I. A. en su novena edición de ganado bovino procedente de los reinos, robustos y escogidos seminales del Centro Primario de Torreavega, al que, al igual que en los años anteriores, dada su categoría de certamen provincial representativo de la pujanza de la cabaña montañesa, constituyó un claro exponente de progreso y orgullo del mismo.

El público, durante los dos días que ha durado en la Avenida de Calvo Sotelo la magnífica exposición de dichos animales, no se cansó de prodigarles espontáneos elogios, pues su hermosura es apreciable hasta a los más profanos.

El domingo finalizó dicho concurso con el reparto de premios a los dueños de las reses vencedoras, que se fueron en gran número y en familia en metálico y trofeos, resultando interesantísimo el desfile ante la tribuna ocupada por el gobernador civil de la provincia, señor Elorza Aristoreneta; el presidente de la Diputación Provincial, señor Escalante;

En la feria hubo 1.630 transacciones

Imposición de la Medalla al Mérito Deportivo a don Federico Mallavia

Los dos primeros pronunciamientos vibrantes discursos, refiriéndose al presidente de la Diputación al ceñirse al conde de dicho organismo por acrecentar el prestigio y efectividad de esos certámenes provinciales, de capital importancia, y favorecer a la ganadería montañesa de manera muy simpática y oportuna.

El señor Elorza Aristoreneta examinó los aspectos genéticos, de la alimentación y sanitario de la misma, afirmando que son atendidos con interés cívico, y se verá a mejorarse hasta el máximo por medio de los organismos competentes, recomendando a ganaderos y criadores un importante rol con entusiasmo y espíritu de colaboración.

La feria, además de registrar una afluencia enorme, conforme hemos dicho, se dio magníficamente, en cuanto a venta y precios, pues aquella cerró, según datos oficiales, alrededor de las 1.630 transacciones, cifra muy buena para esta época de tréves, y los segundos experimentaron elevación, correspondiendo a las vacas de primera calidad una subida de 1.500 a 2.000 pesetas.

Hubo una gran abundancia de ganado selecto, pagándose a precios mayores que nunca.

El VI Memorial de Mallavia fue ganado por Cabello, y a continuación del juego en el corral de Peña Mallavia, donde se disputó el indicado trofeo, se realizó la visita a Federico Mallavia para serle impuesta por el presidente de la Federación, señor Bustamante Quijano, la Medalla al Mérito Deportivo, otorgada por la Delegación Nacional de Educación Física y Deportes, acto que revistió la natural emoción por parte del homenajeado y visitantes, por encontrarse el notable jugador de bolos enfermo en cama desde hace tiempo, motivo éste que dio lugar en esta jornada a sentidísimas manifestaciones de afecto y simpatía.

En el Maicón en partido amistoso, perdió por 2-1 la Gimnástica contra el Burgos F. C.

Artículos de oro al mejor precio

**Joyería La Fuente**  
Torreavega

**Don Vicente Becerril**  
Ha fabricado y efectuado la colocación de todo el pavimento y terrazas de la CAFETERIA FLAMINGO  
Paseo del Niño 15, y Entrevías 11 (Ciudad Vergel)  
Teléfono 52270. TORREAVEGA

**A cargo de D. Francisco Salas Vázquez**  
ha corrido toda la pintura decorativa y estucado de la CAFETERIA FLAMINGO  
La Viña, Telf. 82-1-53. TORREAVEGA

**VDA. DE J. M. MIRONES**  
Ha realizado toda la instalación de carpintería fina y fórmica de Cafetería FLAMINGO  
FABRICA DE PERSIANAS  
BARREDA (Torreavega) Teléfono 31

**D. Manuel Villa**  
dueño de TALLERES ONDAS, de Torreavega, ha montado toda la moderna y elegante instalación eléctrica de CAFETERIA FLAMINGO

**Escayolas RIOS**  
DE SANTANDER  
ha confeccionado todo el artesonado y ornamentación de techos y paredes de CAFETERIA FLAMINGO

**SANGAR**  
ha instalado el montapisos de la CAFETERIA FLAMINGO  
Ascensores y montacargas.  
Inmobiliaria, Grupo 7. — Teléfono 52225. — TORREAVEGA

# Torreavega ha solucionado su abastecimiento de aguas para muchos años

En la actualidad se suministran 90 litros por segundo, pero puede llegarse hasta los 300

## Una modernísima estación depuradora complementa la importante obra

### Espléndida realización de la SOCIEDAD DE OBRAS Y SERVICIOS PUBLICOS, S. A., empresa constructora de la traída de aguas



La nueva traída de aguas de Torreavega cuenta con esta espléndida estación depuradora. (Foto HURTADO.)

Después de la espartana resignación de las amas de casa a través de largos y tortuosos años, en los que el precluido líquido escaseaba de modo agobiante y apenas daba abasto para cubrir las necesidades domésticas más perentorias, vuelve Torreavega a gozar de la abundancia de agua con caracteres más actuales que en épocas pasadas, pues la provisión está concienzudamente asegurada para el presente y el porvenir, teniendo en cuenta el acelerado crecimiento demográfico local. No es extraño que por este motivo se halle el pueblo ahora tan alborozado y guste de expresar su emoción por el acontecimiento y la profunda gratitud que experimenta por quienes, con su abnegado esfuerzo han hecho posible la venturosa coyuntura. El señor ministro de Obras Públicas así lo pudo apreciar el día de la inauguración oficial del importante servicio ante una masa de torreaveguenses entusiasmados y conmovidos, que no se cansaron de batir palmas con un entusiasmo unánime que engrandecía la calidad humana del memorable y grandioso acto.

Don Jorge Vigón en el discurso que pronunció en el acto inaugural, patentizó el interés del Gobierno de Franco por que ningún pueblo carezca de abastecimiento de aguas, dejando trascindir, sin falsa modestia personal, el apoyo prestado a la trascendental obra en beneficio de Torreavega, de acuerdo con la consigna del Caudillo y correspondiendo al celo infatigable de la primera autoridad torreaveguense.

Don Jesús Collado, a su vez, en la magna concentración de la Avenida del Generalísimo, agradeció públicamente al señor ministro su ayuda, de inestimable valor, así como la de otros también generosos coparticipes, señalando a este respecto el papel preponderante, como no podía menos de suceder, dada su condición de técnico y ejecutor, de la empresa constructora OBRAS Y SERVICIOS PUBLICOS, S. A., en contacto permanente con el ingeniero jefe de sección de los Servicios Hidráulicos del Norte de España, don Rafael Benavente Sáez.

Con la ejecución de la nueva y superada traída de aguas, OBRAS Y SERVICIOS PUBLICOS, S. A., se ha ganado el corazón de los torreaveguenses, pues gracias a su pericia y capacidad pueden disfrutar de un suministro con todas las garantías y adelantos máximos exigibles en la actualidad.

Nos place sobremedura por ello, como representante de la empresa, nombrar con cálida simpatía a su director, el competentísimo ingeniero español don José Juan Aracil, profesor de la Escuela Especial de Ingenieros de Caminos, que a tan considerable altura ha situado el pabellón laboral de sus compañeros y subordinados, entre los que ha destacado por razón de su cargo (y carga abrumadora de afán y responsabilidades, que le han robado muchas horas de sueño, según nos hemos enterado), el encargado general de los trabajos, don Ricardo La Jara Martínez, quien se sentirá feliz en estos momentos con un poco de descanso y la terminación de la maravillosa obra que ha provocado alegría de tamaña dimensión entre los habitantes de Torreavega.

# CAFETERIA FLAMINGO

Bajo la dirección del distinguido arquitecto de Santander, don Jaime Carceller y del conocido y competentísimo maestro de obras y contratista torreaveguense, don Jesús Ponzal Rubin, secundados ambos por un cuadro muy brillante de colaboradores, industriales y artesanos de la plaza y de la provincia, ha sido ejecutada, a base de los materiales más heterogéneos (junco, papel, madera, piedra, plástico, etc., etc.) y las líneas más sobrias y modernas, esta elegantísima y acogedora cafetería cervecera y marisquera, tipo gran capital, inaugurada el viernes último en Torreavega, en la Avenida de Menéndez Pelayo, la que por su nombre y belleza extraordinaria está provocando en estos días una admiración desacomunada entre todo el público, muy digna de ser resaltada.

LA ACREDITADA  
**Marmolería "Sánchez Alabaolaza"**  
de Torreavega, ha contribuido con todos los trabajos de su especialidad en CAFETERIA FLAMINGO

Ha suministrado los papeles franceses "Inaltera", empleados en la decoración de CAFETERIA FLAMINGO

**V. E. S.**  
Les ofrece esta semana: **TOMATE "CHISTU"**, lata 5 kilos  
Clase extra :-: Precio ventajoso

**Pertumería Salmones**  
PELUQUERAS: tenemos a su disposición un surtido amplio de todos los productos de la Casa HAMOI (PERHAMOL)



# Stablinski (Francia), ganador del campeonato mundial de ciclismo profesional

Belo. (AHP).—El número de países participantes en la prueba de fondo en carretera para corredores profesionales, última de los presentes Camps mundiales de ciclismo, ha quedado elevado a doce cuando Seamus Elliot, de Irlanda, se inscribió en el último momento.

Los corredores tomaron la salida a las nueve de la mañana, a una señal dada por Adriano Rondini, presidente de la Unión Ciclista Internacional.

Los corredores cubrieron de recorrido 296,240 kilómetros, que suponen 23 vueltas al circuito.

Los corredores comenzaron la prueba a tres horas, bastante más lento que los aficionados iniciaron ayer la misma prueba.

Giovanni Albisetti, de Suiza, marchaba en cabeza del pelotón al finalizar la primera vuelta.

Aumenta la velocidad en la segunda vuelta, debido a que dos hombres tratan de escaparse, pasa lo que dan fuerte tirón; el primer hombre en pasar por las tribunas al término de esta vuelta es Bruno Martinato, de Luxemburgo.

René Bingelli, de Suiza, que es compañero de Martinato en la escapada de la segunda vuelta, es el que pasa en primera posición.

Posiciones al finalizar la cuarta vuelta:

1. Martinato (Luxemburgo).
2. Bingelli (Suiza).
3. Luis Otano (España).
4. Antonio Suárez (España).

Una gran multitud se alinea a lo largo de los 12,887 kilómetros del circuito. Muchos de los 150.000 aficionados pasaron la noche en lugares de camping, ya que los hoteles de la región del Lago Garda estaban abarrotados.

Durante la séptima vuelta, John Hugens, de Holanda, y Rolf Wolfshohl, de Alemania, hacen un decidido esfuerzo por alcanzar a Martinato y Bingelli y logran unirseles, con lo que se forma en cabeza un grupo de cuatro corredores, con más de dos minutos de ventaja sobre sus más inmediatos seguidores.

Las posiciones tras la séptima vuelta son éstas:

1. Martinato, Luxemburgo.
2. Bingelli, Suiza.
3. Luis Otano, España.
4. Antonio Suárez, España.

El corredor francés lanzó su ataque definitivo en la vuelta 21, en la que logró segundos de ventaja sobre el pelotón que marchaba, con él, en cabeza de los participantes, y en la última vuelta forzó el máximo la marcha a fin de no ser alcanzado, cosa que logró y aún mejoró la diferencia sobre sus perseguidores.

Rudi Altig, uno de los favoritos, fue descalificado por aceptar alimentos de los espectadores durante la carrera.

## Hizo un promedio de 37,886 y empezó a ganar el título en la vuelta veintiuna

Primer español clasificado: Antonio Suárez (12), a un minuto y un segundo de distancia

un promedio de 37,820 kilómetros. Tiempo total de 2-23-19 y promedio de 37,745 kilómetros hora.

7. Cazala, Francia, id.  
8. Pérez Frances, España, a 1' 42".  
9. Albisetti, de Suiza, y el pelotón principal, con el mismo tiempo que Pérez Frances.

Al grupo de cabeza se unieron otros corredores durante la undécima vuelta, por lo que se formó un pelotón de 23 ciclistas, mientras que otros, algo retrasados, iniciaban la persecución.

### EN LA DÉCIMA OTAVA EN TERCER LUGAR

La décima vuelta, las posiciones por la tribuna eran éstas:

1. Graussard, Francia, cubrió en 20' 21", a un promedio de 36,196. Tiempo total de 3-25-09, y media general de 37,669 kilómetros hora.
2. Van Der Berghen, Bélgica, idem.
3. Luis Otano, España, id.
4. Seamus Elliot, Irlanda, id.
5. Dolf Graf, Suiza, id.
6. Anglade, Francia, id.

### LOS DE CABEZA, ABSORBIDOS

En la duodécima vuelta, los 23 corredores de cabeza fueron absorbidos por el gran pelotón.

Las vueltas 13 y 14 se destacaron por una serie de cortos pero potentes intentos de fuga por parte de pequeños grupos, pero, pese a ello, todos los corredores pasados unidos por las tribunas al término de la última de las mencionadas vueltas. Pasando

# BOLOS

## Cabello ganó el VI Memorial Telesforo Mallavia

La Carmencita eliminó, por cinco a cuatro, a los de Buelna

Linares ganó en Sancibrián, y los de Las Higueras, en Boo de Piélago

Cabello, con gran juego, ganó el VI Memorial "Telesforo Mallavia". En la tarde de ayer, con mucho calor y bastante público, se disputó en la bolera de La Llama, de Torrelevé, el VI Memorial "Telesforo Mallavia", que fue ganado con gran juego por el "coloso" Cabello.

Hizo un total de 394 bolos—más de 131 por concurso—y disputó la final frente a su habitual compañero, el también "coloso" Salas, que sumó 355 bolos.

En tercer lugar se clasificó el chileno Alonso de Colada, con 231 bolos, y en el cuarto, Manolo Escalante, con 224 bolos.

Los otros cuatro participantes se clasificaron así: Pofin Gándara en quinto lugar, con 114; Pedro Somarriva en sexto, con 112; El Beiga en séptimo, con 110, y en octavo Linares, con 91.

### EL PRESIDENTE DE LA NACIONAL IMPUSO LA MEDALLA DEL MERITO DEPORTIVO

Al finalizar la competición VI Memorial "Telesforo Mallavia", el presidente de la Federación Nacional, don Ramón Bustamante Quijano, acompañado de todas las autoridades bolísticas y representantes de Peñas, se trasladó al domicilio del gran loco Mallavia, donde le impuso la Medalla al Mérito Deportivo, que hace tiempo le concedió la Delegación Nacional de Educación Física y Deportes.

Fue un acto emotivo y fútil que perdurará siempre en nuestras memorias.

### ESTA TARDE, A LAS SIETE, EL ENCUENRO CABEZON DE LOS SOLVAY

En la tarde de hoy, a las siete, se jugará en la bolera de Cuatro Caminos el decisivo encuentro de los cuartos de final de la Copa Cantabria, entre los de la potente Peña Bolística de Solvay.

De siempre, estos de Solvay han sido el peor "hueso" para los santanderinos, y con ellos han perdido los campeones muchos puntos. Los aficionados santanderinos pueden comprobar esta tarde la valía de las dos cuadrillas y cotejarla con la de la Carmencita.

### LA CARMENCITA PASO MUCHOS APURAS PARA VENCER A BUELNA

En la mañana de ayer se enfrentaron los de La Carmencita y los de Buelna, campeones de la zona de Los Gólgates.

Pese a que los santanderinos ganaron el estilo de concurso, los de Buelna lograron ponerlos en un duro aprieto al vencer en los cuatro primeros chicos y dar la vuelta al tanteo poniéndolo en un cuatro a dos a su favor.

Menos mal para La Carmencita, que lograron rehacerse y ganaron el quinto, sexto y séptimo chicos. Precisamente en este último, y gracias a lo listo que anduvo el armador, pudo meter Marquines Maza un embocaje. Estaba el embocaje derribado, y el armador, al ver por el aire la bola, le puso en su sitio rápidamente. En fin, que después de los apuros, consiguieron pasar a la semifinal al ganar por cinco puntos a cuatro.

### LINARES GANÓ EL CONCURSO DE SANCIBRIÁN

En Sancibrián se celebraron las

### NATACION

## Los ases de Torrelevé vencieron a los de Santander...

...en el desafío celebrado ayer en "Pista Río"

Con extraordinaria animación se celebró ayer a las doce de la mañana en la piscina de Pista Río, de la zona de Torrelevé, el anunciado desafío entre los equipos de natación de la Sociedad Deportiva Torrelevé y el Club Deportivo Natación de Santander.

Mucho público ha asistido a este interesante desafío, que fue muy emocionante. En la categoría de ases, el equipo torrelevés ganó al de Santander.

En la categoría femenina, el resultado fue de empate.

He aquí los resultados de las pruebas celebradas:

### 100 metros libres:

1. Herrera, S. D. T. 1-13-2/10.
2. Fiochi, Sant., 1-20-2/10.
3. Pardo, S. D. 1-22.
4. Serrano Sant., 1-23-4/10.

### 400 metros libres:

1. J. López, S. D. 6-06.
2. Merendero, id. 6-42-3/10

### 50 metros libres (femenino):

1. Chola Rodríguez, S. D., 3-50.
2. Carlos Agudo, Santander, 3-53.
3. Pili Agudo, Santander, 3-58.
4. Marisol, Santander, 4-00.
5. Mari Pepa, S. D., 4-05.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 4-10.

### 50 metros mariposa:

1. Herrera, S. D. 1-34-5/10.
2. Merendero, S. D., 1-38-0/10.
3. Orea, S. D., 1-41.
4. Carlos Pila, S. D., 1-45.
5. Ezequiel Díaz, S. D., 1-48.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 1-50.

### 100 metros mariposa:

1. Herrera, S. D., 3-06.
2. Merendero, id. 3-10.

### 400 metros mariposa:

1. J. López, S. D. 6-06.
2. Merendero, id. 6-42-3/10

### 50 metros libres (femenino):

1. Chola Rodríguez, S. D., 3-50.
2. Carlos Agudo, Santander, 3-53.
3. Pili Agudo, Santander, 3-58.
4. Marisol, Santander, 4-00.
5. Mari Pepa, S. D., 4-05.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 4-10.

### 50 metros mariposa:

1. Herrera, S. D. 1-34-5/10.
2. Merendero, S. D., 1-38-0/10.
3. Orea, S. D., 1-41.
4. Carlos Pila, S. D., 1-45.
5. Ezequiel Díaz, S. D., 1-48.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 1-50.

### 100 metros mariposa:

1. Herrera, S. D., 3-06.
2. Merendero, id. 3-10.

### 400 metros mariposa:

1. J. López, S. D. 6-06.
2. Merendero, id. 6-42-3/10

### 50 metros libres (femenino):

1. Chola Rodríguez, S. D., 3-50.
2. Carlos Agudo, Santander, 3-53.
3. Pili Agudo, Santander, 3-58.
4. Marisol, Santander, 4-00.
5. Mari Pepa, S. D., 4-05.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 4-10.

### 50 metros mariposa:

1. Herrera, S. D. 1-34-5/10.
2. Merendero, S. D., 1-38-0/10.
3. Orea, S. D., 1-41.
4. Carlos Pila, S. D., 1-45.
5. Ezequiel Díaz, S. D., 1-48.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 1-50.

### 100 metros mariposa:

1. Herrera, S. D., 3-06.
2. Merendero, id. 3-10.

### 400 metros mariposa:

1. J. López, S. D. 6-06.
2. Merendero, id. 6-42-3/10

### 50 metros libres (femenino):

1. Chola Rodríguez, S. D., 3-50.
2. Carlos Agudo, Santander, 3-53.
3. Pili Agudo, Santander, 3-58.
4. Marisol, Santander, 4-00.
5. Mari Pepa, S. D., 4-05.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 4-10.

### 50 metros mariposa:

1. Herrera, S. D. 1-34-5/10.
2. Merendero, S. D., 1-38-0/10.
3. Orea, S. D., 1-41.
4. Carlos Pila, S. D., 1-45.
5. Ezequiel Díaz, S. D., 1-48.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 1-50.

### 100 metros mariposa:

1. Herrera, S. D., 3-06.
2. Merendero, id. 3-10.

### 400 metros mariposa:

1. J. López, S. D. 6-06.
2. Merendero, id. 6-42-3/10

### 50 metros libres (femenino):

1. Chola Rodríguez, S. D., 3-50.
2. Carlos Agudo, Santander, 3-53.
3. Pili Agudo, Santander, 3-58.
4. Marisol, Santander, 4-00.
5. Mari Pepa, S. D., 4-05.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 4-10.

### 50 metros mariposa:

1. Herrera, S. D. 1-34-5/10.
2. Merendero, S. D., 1-38-0/10.
3. Orea, S. D., 1-41.
4. Carlos Pila, S. D., 1-45.
5. Ezequiel Díaz, S. D., 1-48.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 1-50.

### 100 metros mariposa:

1. Herrera, S. D., 3-06.
2. Merendero, id. 3-10.

### 400 metros mariposa:

1. J. López, S. D. 6-06.
2. Merendero, id. 6-42-3/10

### 50 metros libres (femenino):

1. Chola Rodríguez, S. D., 3-50.
2. Carlos Agudo, Santander, 3-53.
3. Pili Agudo, Santander, 3-58.
4. Marisol, Santander, 4-00.
5. Mari Pepa, S. D., 4-05.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 4-10.

### 50 metros mariposa:

1. Herrera, S. D. 1-34-5/10.
2. Merendero, S. D., 1-38-0/10.
3. Orea, S. D., 1-41.
4. Carlos Pila, S. D., 1-45.
5. Ezequiel Díaz, S. D., 1-48.
6. Ezequiel Díaz, S. D., 1-50.

### 100 metros mariposa:

1. Herrera, S. D., 3-06.
2. Merendero, id. 3-10.

Los tiempos cambian...

el prestigio permanece.

publicidad globo

Hace más de un Siglo CAFÉS CALDERÓN ya eran ¡CALIDAD en el MUNDO!

VELA

Un star de los Estados Unidos, campeón mundial en Cascaes

"Rayo" ganó ayer en nuestra bahía, pero es el "Bocarte" quien se adjudicó la Copa Memorial

Manzanilla "San León"

Jesús Gutiérrez

RECAUCHUTADOS NANSÁ

Renovación y reparación de cubiertas y toda clase de neumáticos

SAN LUIS, 54. TELEFOS. 3898 y 3896.

MUEBLES EL EMPALME

PERACASTILLO - EL EMPALME

VENTAS 47,64

Relieves 4 por 100:

1. E. Militar, 3' 35".
2. San Fernando, 3' 38" 3/10.
3. Juventus, 3' 40".

400 metros lisos. Primera serie:

1. José Rama, E. Militar, La Coruña, 54" 8/10.
2. José Arias Lamela, San Fernando, 55" 2/10.
3. Jaime Torres, C. A. Coruñés, La Coruña, 55" 2/10.
4. Ramón Fernández, C. A. Coruñés, La Coruña, 55" 4/10.

Salto de longitud, final:

1. Antonio Prunell, E. Militar, La Coruña, 6,58 metros.
2. Luis Onandía, C. D. Guecho, Vizcaya, 6,49.
3. Abelardo Santiago, San Fernando, 6,45.

Puntuación final:

1. San Fernando, F. J. Lugo, 347,5 puntos.
2. C. D. Guecho, Vizcaya, 314.
3. Juventus, Vizcaya, 298.
4. E. Militar, La Coruña, 293,5.
5. C. A. Coruñés, La Coruña, 247.



# Hoje lunes

SANTANDER  
3 de septiembre de 1962

## Murió la niña a la que le fue trasplantado un riñón

### A causa de la dosis masiva de Rayos X

Richmond, Virginia. (Efe).— Janet Glick, una joven de Chicago, de quince años de edad, a la que le fue trasplantado un riñón hace cerca de un mes, en un esfuerzo para salvar su vida, ha fallecido anoche en el hospital del Colegio Médico de Virginia. La niña ha muerto a causa de una hemorragia producida por las complicaciones derivadas de la dosis masiva de Rayos X empleada para preparar su cuerpo antes de la operación. Los médicos dicen que el riñón trasplantado a Janet del cuerpo de su madre, el pasado 6 de agosto, ha funcionado perfectamente durante todo el tiempo. La madre fue dada de alta pocos días después de ser extraído el riñón que le fue trasplantado a su hija y desde entonces la visita con frecuencia, mientras Janet mejoraba rápidamente y llegaba a dar algunos pasos por la habitación que ocupaba, con ayuda materna. La niña comenzó a empeorar cuarenta y ocho horas antes de su muerte. Los veinte médicos que intervinieron en la operación y tratamiento antes y después de la misma, han tratado desesperadamente de salvar su vida, sin conseguirlo.

## Aclaración

En la información publicada el pasado lunes con motivo de las fiestas conmemorativas del XXV aniversario de la Liberación de nuestra ciudad, no apareció el nombre del coronel don Pedro López del Pecho, gobernador militar de Santander, al haberse referenciado a las autoridades asistieron a dichos actos. El coronel señor López del Pecho estuvo presente en la misa y concentración celebradas en la zona marítima, y en el banquete con que fueron obsequiados las autoridades y representantes que asistieron a las solemnidades mencionadas. Por ser de justicia, hacemos esta aclaración.

REBOLEDO  
Muelle, 14. Teléfs. 22553 y 21739.

## Antonio Corral Revuelta

falleció en el día de ayer, a los 11 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará HOY, a las DOCE y CUARTO, desde la casa mortuoria, Vista Alegre, número 31, al sitio de costumbre, favores por los cuales les quedarán agradecidos.

La misa de alma se dirá HOY, a las SIETE y MEDIA, y los funerales, por su eterno descanso, se celebrarán MAÑANA, a las NUEVE y MEDIA, ambas en la Iglesia parroquial de San Francisco. Santander, 3 de septiembre 1962

De la noche a la mañana queda libre el intestino con PILDORAS LAXANTES MIGUELEZ

## ¡Nueva y sensacional oferta de muebles!

¡Para todos los hogares!  
¡Para todos los gustos!  
¡Para todos los bolsillos!

Muebles de lujo - Muebles modernos - Muebles populares

Ofrecemos siempre lo mejor y lo más barato, porque nuestro gran volumen de venta nos permite mejorar notablemente los precios y fabricar nuestros muebles con materias seleccionadas y totalmente secas. - Nuestros muebles no se deforman jamás y son eternos.

### Muebles Vda. de Torre

Juan de Herrera, 11 Teléfono 20-0-00

## La estancia en Santander del director general de Bellas Artes

### Por la mañana presidió los actos en homenaje al pintor Salces, en Suano, y por la tarde clausuró la exposición de Riancho, en Santillana del Mar

doble condición de representante del gobernador civil — que es presidente de la Junta — y del presidente de la Diputación, pronunció un discurso, en el que recordó a Salces como hombre de gran energía y como artista singularísimo. Censuró los conceptos del discurso del director general de Bellas Artes acerca de la ejemplaridad del artista de Suano, y dice que este monumento es de gran satisfacción para todos los montañeses. Agradeció a don Santiago Corral sus personales atenciones y su tenacidad para lograr esta reivindicación que la Montaña debía al gran artista, pues ha sido el principal promotor de la Junta y quien ha llevado a la realidad todos los actos celebrados y que van a celebrarse estos días. Felicitó, asimismo, al señor Ramón de la Hoz y a los técnicos y artistas que han ejecutado esta obra que, además de su significación, constituye un nuevo motivo de embellecimiento de las carreteras montañesas, en las que se están ejecutando tantas obras que hablan muy alto de la sensibilidad de sus proyectistas y ejecutores.

Al cesar los aplausos tributados al señor Barreda, el coro Ronda "Eos del Ebro" cantó unas tonadas campurrianas, que fueron largamente ovacionadas. Las autoridades, miembros de la Comisión y los especialmente invitados, entre los que se contaban señoras, se dirigieron a Reinoso, donde les fue servido un almuerzo, con el que el Ayuntamiento de aquella ciudad se sumaba a los actos del homenaje.

Terminado el almuerzo, el director general de Bellas Artes, con sus acompañantes, emprendieron el viaje de regreso, deteniéndose en los momentos en el Monasterio de Las Galdas, y desde allí fueron a Santillana del Mar, donde, y en el Monasterio de las Clarisas, ha a tener lugar la clausura oficial de la exposición de Agustín Riancho.

Presidió el acto el director general, don Gratiano Nieto, acompañado del gobernador civil de la provincia, don José Elorza Arizón; el presidente de la Diputación, don Pedro de Esalzar; el alcalde de la ciudad, don Manuel González Mesones, y el secretario general de la Universidad Internacional, profesor don Francisco Ynduráin.

Asistieron numerosas y distinguidas personalidades, entre las que figuraban el presidente del Centro de Estudios Montañeses, don Fernando Barreda; el conservador del Museo municipal de Bellas Artes, don José Simón Caba; el del Museo provincial de Prehistoria, señor García Guinea; el secretario del Centro de Estudios Montañeses, señor Maza Solano; el crítico de Arte don Celedonio Barbedá; el letrado de la Diputación, don Regino Mateo; el crítico de Arte don José Agudo — que ha llevado todo el peso de la interesantísima exposición antológica de Marqués de Benaméjias, la Condesa de Las Forjas de Buena, la familia del pintor Riancho, coleccionistas que han contribuido a la exposición y otras muchas personas. Entre los numerosos escritores y artistas que figuraban don Gerardo de Alvear, don Julio de Pablo y don Jesús Otero.

Pronunciaron breves palabras el capellán del Monasterio, don Antonio Niecas, y el director general de Bellas Artes, que ensalzó la obra del pintor de Entrambas y el espléndido marco del Monasterio, felicitando estímulamente al capellán por la magnífica labor de reconstrucción y conservación de este monumento arqueológico. El señor Nieto expresó asimismo su sorpresa ante el volumen y calidad de la obra reunida del gran pintor montañés, merecedor de la más alta consideración en la historia de la pintura española.

Al terminar el acto, el director general y demás autoridades regresaron a Santander.

El director general de Bellas Artes, don Gratiano Nieto, presidió en la mañana de ayer las actos celebrados en Suano y en Reinoso en homenaje al pintor campurriano Manuel de Salces, cuyo centenario se está conmemorando en Santander y va a conmemorarse en la capital de campo coincidiendo con las fiestas de San Mateo. A las doce, el

director general, a quien acompañaban el secretario de la Universidad Internacional, señor Induráin, y el director del Museo de Prehistoria, señor García Guinea, llegaron al pueblo de Suano, donde fueron recibidos por don Fernando Barreda, que ostentaba la representación del gobernador civil y del presidente de la Diputación; por el alcalde de Santander, señor González Mesones; el crítico de arte don Celedonio Barbedá; el jefe de Obras Públicas, don Evaristo Lavín del Novat; el alcalde de Reinoso, señor Herre; con varios concejales; don Santiago Corral, promotor y miembro de la Junta del homenaje; don Manuel Pereda y don Arturo de la Lama, como directivos del Ateneo; don José Simón Gabarga, conservador del Museo Municipal de Bellas Artes; don Enrique Pereda, presidente de la Sección de Artes Plásticas del Ateneo, y otras personas e invitados.

En la Iglesia de Suano asistieron a un responso, y desde allí se dirigieron a la casa en que nació Salces, a cuya puerta se hallaban las hijas del pintor, doña Ramona y doña Carmen, con otros familiares. Todo el pueblo de Suano, con sus autoridades al frente y otras llegadas de Reinoso, se

sumaron al acto, que comenzó con unas palabras de don Santiago Corral y con un breve discurso del director general de Bellas Artes, quien ensalzó la figura del pintor evocado, al que puso como ejemplo de lo que puede la voluntad puesta al servicio de un ideal, luchando contra un ambiente adverso.

Trazó una bella semblanza del artista campurriano y, dirigiéndose a la juventud congregada en el acto, dijo: "Cualquiera, eligiendo aquel ejemplo, puede llegar a conseguir puestos distinguidos como el que alcanzó vuestro pintor, porque en España, hoy, la juventud se encuentra con posibilidades de siempre, que el ánimo sea limpio y la voluntad firme."

El señor Nieto hizo una síntesis de lo que Salces significó en el arte español de su tiempo, y le presentó como un auténtico representante del tipo humano que se entrega totalmente a una vocación y triunfa en el empeño. La gran salva de aplausos cerró las palabras del director general, que seguidamente, descubrió la lápida de bronce colocada en la fachada de la casa natal del pintor, y en la que se lee: "Manuel Salces nació en esta casa, 24 abril 1861. Murió en Madrid, 1-XII-1932." La placa

ha sido diseñada y modelada por el ilustre artista señor Martín de la Arena.

A continuación, la comitiva se trasladó al cruce de la carretera de Matamorosa a Suano, ante el que se abre el amplio paisaje de Campo recordado por Salces en muchos cuadros. En ese cruce, y por la Jefatura de Obras Públicas — y muy especialmente por el interés personal que el ingeniero jefe, don Evaristo Lavín del Novat, ha puesto en ello — se ha construido una amplia meta en cuyo centro se eleva un hito de piedra extraído de la cantera de San Cristóbal, cerca de Quintanilla de las Torres. En ese hito, el escultor don Santiago de Santiago ha esculpido en relieve, con gran maestría, el retrato del pintor, y en una inscripción se lee: "Al pintor Manuel Salces, en este paisaje que tanto le inspiró."

Fueron colocadas unas coronas de laurel otorgadas por la Junta del homenaje, el Ateneo de Santander, el Ayuntamiento de Reinoso y la Casa de Cultura de Sánchez Díaz, de la capital de Campo. Un gran gentío, llegado de todos los pueblos de la comarca, se asoció a este acto, sencillo, pero muy emotivo, de enaltecer la memoria de su gran paisajista. Don Fernando Barreda, en su

La Batalla de Flores de Laredo superó todas las marcas anteriores. Fue presenciada por una ingente muchedumbre. La carroza "Españoleando" ganó el primer premio, seguida de "Presunción" y "Aires marineros".

Laredo. (Por teléfono. De nuestro corresponsal).—Con la amabilidad de un día caudaloso empezó la jornada dominguera de este primer domingo de septiembre, que en Laredo celebró su singular batalla de flores.

Desde la víspera empezaron a llegar los primeros visitantes, cuyo número fue aumentando en la mañana del domingo con una intensidad tal que resulta verdaderamente imposible calcular la cifra de los miles y miles de personas que se concentraron en la villa laredoña, en que, desde luego, ha sobrepasado la de otros años.

Y ello a pesar de haberse celebrado la fiesta un poco tarde, por lo que posiblemente en años sucesivos haya que hacerla en un día anterior, para evitar el cambio de vehículos fue un problema arduo. Todas las calles, plazas, pasajes y particularmente la inmensa playa, se vieron invadidas por los millares de almas que buscaban un poco de frescura en este domingo caudaloso, al estilo tropical.

El buen tiempo favoreció así el lucimiento del festejo, y la mayor concentración de gentes llegadas de los más lejanos lugares.

Hasta la hora de comenzar la fiesta, es decir, el desfile de carrozas en la plaza de la Avenida de Menéndez y Pelayo, los visitantes recorrieron las calles, plazas, paseos y, en particular, la hermosa zona residencial y del Ensanche, así como la incomparable playa, todo ello por la mañana hasta la hora de la comida, en que se retiraron en bares, tabernas, cafeterías, etc., y por la tarde estos mismos lugares aún se veían con la mayor aglomeración, con motivo de los que se celebraban en esas horas.

Todas las tribunas estaban vendidas, así como los asientos de la pista, lo cual demuestra que el número de personas asistentes fue enorme y que, repetidas veces, había que calcular los millares que se concentraron en esta grandiosa jornada de Laredo, pero si volvemos a afirmar, sin ningún género de dudas, que en cuanto a la multitud de personas que superaron las marcas anteriores.

Con el disparo de tres bombas reales se anunció a las seis de la tarde el comienzo del desfile de carrozas que habían de tomar parte en la batalla de flores, figurando varias inscripciones y otras fuera de concurso, así como varios carros y camiones adornados para simplemente tomar parte en la fiesta.

En la tribuna presidencial se encontraba el alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento, don José Riveña Gamino; el juez de Primera Instancia, don José Luis Gil Saez, y el ayudante de Marina, don Manuel Soto Vizoso, varios concejales y otras autoridades, todos ellos acompañados de sus distinguidas esposas.

El jurado calificador de carrozas, formado por don José Manuel González Ubierna, pintor; don Jaime Domínguez Agudo, arquitecto; don Luis Enciso Enciso, dibujante y proyectista; y don Francisco Marrocho Gómez, aparejador, asistidos por el secretario del Excmo. Ayuntamiento, don José María Linares Goya.

Una carroza de dos horas duró el desfile de carrozas, entre un derecho de serpentina, confetti y holas de nieve, mientras el público entusiasmado invadía la pista.

Llegado el momento de otorgarse los premios, previa deliberación del Jurado fueron concedidos así:

1. A la carroza titulada "Españoleando", dotado con 23.000 pesetas y copa del excelentísimo señor gobernador civil que presentaron los hermanos Quintana y Foron.
2. A "Presunción", de Miguel Corro, con 23.000 pesetas y copa del Excmo. Ayuntamiento.
3. A "Aires marineros", de Benaslegui y López, con 21.000 pesetas y copa de la Excmo. Diputación Provincial.
4. A "Fantasía en el mar", presentada por Zubillaza y López, con 19.000 pesetas.
5. A "La pagoda del gong", de Gómez y Pérez, dotado con 18.000 pesetas.
6. A "Alegoría floral", de Angel Saiz dotado con 16.000 pesetas.
7. A "Patio andaluz", de Regimio Herbaso, con 14.000 pesetas.
8. A "Atardecer en el bosque", de Vicente López, con 12.000 pesetas.

La Batalla de Flores de Laredo superó todas las marcas anteriores. Fue presenciada por una ingente muchedumbre. La carroza "Españoleando" ganó el primer premio, seguida de "Presunción" y "Aires marineros".

Laredo. (Por teléfono. De nuestro corresponsal).—Con la amabilidad de un día caudaloso empezó la jornada dominguera de este primer domingo de septiembre, que en Laredo celebró su singular batalla de flores.

El buen tiempo favoreció así el lucimiento del festejo, y la mayor concentración de gentes llegadas de los más lejanos lugares.

Con el disparo de tres bombas reales se anunció a las seis de la tarde el comienzo del desfile de carrozas que habían de tomar parte en la batalla de flores, figurando varias inscripciones y otras fuera de concurso, así como varios carros y camiones adornados para simplemente tomar parte en la fiesta.

En la tribuna presidencial se encontraba el alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento, don José Riveña Gamino; el juez de Primera Instancia, don José Luis Gil Saez, y el ayudante de Marina, don Manuel Soto Vizoso, varios concejales y otras autoridades, todos ellos acompañados de sus distinguidas esposas.

VIVA LIBRE DE PREOCUPACIONES ASEGURÁNDOSE EN  
**SANTA LUCIA S. A.**  
COMPAÑIA DE SEGUROS FUNDADA EN 1923  
CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS.—250 SUCURSALES  
**RECAUDADO DE PRIMAS:** Año 1957: Pesetas 130.712.414,33  
Año 1961: Pesetas 257.405.818,05  
D. R. — IMPUESTOS  
Casa Central: MADRID: AVENIDA JOSE ANTONIO, 65  
Subdirección en SANTANDER: LEALTAD, 12. TELEFONO 24755  
Subagencias en: CASTRO URDUELA, LAREDO, SANTONA, SAHON, SAN VICENTE DE  
LA BAIQUERA UNDALES, SAN VICENTE DE FORANZO y POTES.  
(Autorizado por la Dirección de Seguros 29-12-53.)

## Ayer fue inaugurada oficialmente la IV Exposición Filatélica de Santander



El director general de Plazas y Provincias Africanas, ilustrísimo señor don José Díaz de Villegas, durante la visita que efectuó ayer a la IV Exposición de Filatelia de Santander, que fue inaugurada en la Caja de Ahorros. — Foto ARAUNA, hijo.

Ayer, domingo, día 2, a las ocho de la tarde, en el salón de actos de la Caja de Ahorros de Santander tuvo lugar la inauguración oficial de la IV Exposición Filatélica de Santander, que con carácter temático ha sido organizada por el Grupo Filatélico Montañés, en colaboración con la Caja de Ahorros.

El acto fue presidido por el excelentísimo señor director general de Plazas y Provincias Africanas, por los miembros de la Comisión Organizadora del Certamen y por don Federico Andrés Sarasa, en representación de la Caja de Ahorros.

En unas breves palabras, el presidente de la Comisión Organizadora, don Julio Picoateo, expuso los motivos por los que se organiza esta exposición, haciendo resaltar que por ser de carácter temático y constituir una de las colecciones presentadas en un verdadero estudio de los temas tratados, el Certamen era tanto o más, que una exposición filatélica un verdadero acontecimiento cultural que beneficiaría por su exhibición tanto al público en general. Este mismo motivo ha sido el origen de las diferentes conferencias que tendrán como base las colecciones temáticas expuestas, serán pronunciadas en sucesivos días por ilustres personalidades en el campo de las ciencias y de las artes, etc.

Terminó su discurso agradeciendo la valiosa ayuda prestada para la celebración del Certamen por la Caja de Ahorros de Santander, la persona de nuestro ilustre paisano el general don José Díaz de Villegas, Ayunta-

do al igual que cuantas manifestaciones de tipo cultural y de actividades de todo orden que contribuyan a aumentar el prestigio santanderino son desarrolladas por personas o grupos que a ellos se dirigen.

El numeroso público que asistió al acto premió con calorosos aplausos a los diferentes oradores.

Seguidamente comenzó la visita a la Exposición, que permanecerá abierta al público de ocho a diez de la noche, hasta el próximo día 10, siendo la entrada totalmente gratuita.

Anexo a la exposición existe una estafeta oficial de Correos, en la cual puede ser franqueada toda clase de correspondencia, sobre la que se colocará una matasello conmemorativo del Certamen. Igualmente existe un despacho de venta del sobre y la tarjeta de la exposición, que pueden ser adquiridos por el público, que han sido emitidos en recuerdo de la misma.

### Sellos para colecciones

J. L. NAVARRO  
España - Colonias  
Temas - Novedades  
Material filatélico  
Compra-venta de sellos  
Apartado de Correos 398 Santander

## LA FIESTA DE LOS TOROS

### De madrugada un incendio había destruido ya la mitad de la plaza de Zaragoza

### Mondeño y Mondeño II, cogidos de pronóstico reservado

### Corbacho triunfó en su presentación en Madrid

Zaragoza (Cifra).—Esta noche se ha declarado en la plaza de toros de Zaragoza un importante incendio en gran parte del tejado y de los palcos y gradas altas, que son de madera, si bien el graderío y gruesa estructura de la plaza son de cemento. Con la matanza realiza una vistosa faena con pases de todas las marcas, destacando dos lances de naturales, derechos y el de pecho. Música.

En el quinto, en sustitución de Andrés Vázquez, en su primer toro, realiza una entera y descabello. Una entera y descabello al ruedo.

En su segundo, Murillo lancea a la verónica. El toro está muy quieto, por lo que trata con inteligencia y mata de una entera que basta. Palmas.

Juan García Mondeño en su primero da unos lances templados, inicia la muleta con estacadas, derechos (música), porfiria para sacar unos naturales, manoleínas ajustadísimas. Es derribado, siendo conducido a la enfermería. Termina con el bicho Murillo, de tres pinchazos. El público pide la oreja para Mondeño, que la presidencia concede y se le lleva a la enfermería.

Andrés Vázquez, en su primero brinda a la Reina de las Fiestas y da tres tandas de naturales al son de la música. El diestro se resiente de su cogida anterior. Sigue de tres pinchazos y descabello. Mata de dos pinchazos y estocada entera, descabelando a la segunda. Ovación y saludos.

Carlos Corbacho, tuvo una afortunada presentación. A su primero le veroniquéo con temple, escuchando la primera ovación. Comenzó la faena con unos pases por bajo templadísimos, que se hicieron, y continuó con buenas series de naturales y derechos, ejecutados con suavidad, soltura y mando. Terminó

herederos de don Felipe Bartolomé Sanz, de Sevilla.

Los novillos fueron magníficos, premiándose con aplausos por el arrastre y dándose la vuelta al ruedo al quinto, que destacó de los otros por sus excelentes condiciones.

Maurio Licafaga (de Méjico), veroniquéo entre otros a su primero, al que puso tres buenos pares de banderillas, que se ovacionaron, y adornos del agrado del público. Mató de pinchazo, más de media y una hasta la bola. (Ovación y vuelta al ruedo a hombres de los "capitalistas").

"Mondeño II" fue asistido en la enfermería a fractura de la primera falange de la mano derecha, lesión de pronóstico reservado, que le impidió continuar la lidia.

EN BARCELONA  
Barcelona. (Cifra).—Plaza Monumentaria. Gran entrada. Toros de José María Bernadinos, con buena presencia, mansurroneos, llegaron aplomados a la muleta.

Joaquín Bernadó saludó a su primero con una serie de veroníquos muy finos que se aplauden. Dos varas y dos pares. Comenzó su faena de muleta con pases por bajo, en redondo y derechos. Naturales que liga con el de pecho y se adorna. (Ovación y muleta). (Ovación). En su segundo se luce con la capa y es aplaudido. Dos varas y dos y medio pares. Lo castiga por bajo e inicia el toro al natural, colándose al bicho. Cambia de mano y suministra varios derechos, que se aplaudieron. Dos pinchazos, media y descabello.

El VIII es aplaudido al lancear.

(Pasa a séptima página.)

EN BARCELONA  
Barcelona. (Cifra).—Plaza Monumentaria. Gran entrada. Toros de José María Bernadinos, con buena presencia, mansurroneos, llegaron aplomados a la muleta.

Joaquín Bernadó saludó a su primero con una serie de veroníquos muy finos que se aplauden. Dos varas y dos pares. Comenzó su faena de muleta con pases por bajo, en redondo y derechos. Naturales que liga con el de pecho y se adorna. (Ovación y muleta). (Ovación). En su segundo se luce con la capa y es aplaudido. Dos varas y dos y medio pares. Lo castiga por bajo e inicia el toro al natural, colándose al bicho. Cambia de mano y suministra varios derechos, que se aplaudieron. Dos pinchazos, media y descabello.

El VIII es aplaudido al lancear.

(Pasa a séptima página.)

PLAZA DE NUMANCIA

## Loriente

CASIMIRO SAIN